



福建加速建立大健康格局

增强公共卫生服务保障

□本报记者 张帅 林颖 刘伟芳

多年来,福建补短板、强弱项,不断提升医疗卫生服务能力;抓改革、建机制,持续深化医药卫生体制改革;增投入、促均等,持续增强公共卫生服务保障,为人民群众带来实实在在的获得感。

农村医保“村村通”、城市家庭医生服务留住了基层的患者们。还有一群患者因为“基层检查、上级诊断”的分级诊疗服务留在了乡镇——他们在乡镇卫生院做影像检查和动态心电图,由县医院医生甚至三甲医院专家通过互联网平台实时诊断;即使是疑难杂症的检查,也不必次次进城,“家门口”的医院一样能看。

在福建,还有一些诊断明确、病情稳定、因疾病需要卧床或者身体衰弱、生活不能自理的患者,今年起开始接受家庭病床服务,该服务在福州市17家医疗机构先行试点,5月扩展至省级医院。



莆田学院附属医院使用“互联网+”技术,探索“党建+”邻里中心的特色分级诊疗模式

乡村医生,守住贴近村民的第一关



“健康服务车”开到村民家门口,签约医生上门服务健康服务签约



福建省肿瘤医院护理部路惠玉主任与福州市台江区上海街道社区卫生服务中心周伟民主任进行签约

改革红利惠及更多百姓

□本报记者 陈忠波

让改革红利更多更好惠及百姓,医改的道路才能越走越宽广。今年,我省医保部门继续通过深化医改,让百姓的医药卫生负担不断减轻。

2021年,省医疗保障局精准发力,推动一批“我为群众办实事”项目落地落实,不断增强人民群众医保获得感、幸福感、安全感。



福建医疗保障 守护人民健康

规范家庭病床服务管理和收费行为。会同省卫健部门先后出台《关于规范家庭病床服务收费有关问题的通知》《关于规范我省家庭病床管理和服务的通知》,2021年5月1日起,家庭病床实行全省统一收费政策。家庭病床作为医院住院服务的延伸,相



当于把医院的病床“建”在家里,患者在家里“住院”。

指导推进长期护理保险试点工作。2021年6月1日,福州市长期护理保险试点正式实施,试点阶段参保对象为福州市职工基本医疗保险参保人员,保障对象为

长期处于重度失能状态的参保职工。

织牢织密新冠病毒疫情防护网络。全力保障疫苗免费接种费用,全省共筹集疫苗接种专项资金43.01亿元,已拨付省疾控中心32.16亿元,做到“钱等苗”。



巩固拓展医保脱贫攻坚成果。今年1—9月,已有8.46万人享受精准扶贫医疗叠加保险,补助金额达8361万元,城乡医疗救助资金特殊门诊救助、住院救助共支出6.68亿元,共救助328.21万人次。

积极开展药品、医用耗材集中带量采购。第二批省级药品集采33个品种采购成功,平均降幅51.22%,预计一年可节约医疗费用7.09亿元;第二批省级医用耗材集采7类医用耗材大部分临床认可度高的主流产品均中选,平均降幅69.81%,预计一年可节约医疗费用4.27亿元。

建立国谈药品“双通道”管理机制。患者在定点医疗机构和定点零售药店两个渠道购

买的部分国家谈判药品均可直接医保支付结算,实行与开具处方医疗机构就医相同的医保报销政策。该政策首次明确我省定点零售药店购药费用纳入医保支付。

优化跨省异地就医直接结算。全省91个县区1081家定点医疗机构开通跨省门诊直接结算,每个县区至少有1家定点医疗机构能够提供包括门诊费用在内的医疗费用跨省直接结算服务。

大力推进智慧医保建设。推进国家医保信息化试点省建设,建成全省统一的医保信息云平台,30项医保线上经办服务和6项高频事项实现跨省通办、省内通办,在全国率先探索互联网医院诊疗医保网上结算服务,2070余万参保人员激活医保电子凭证位居全国前列。

高压态势打击欺诈骗保。今年1—10月,全省完成定点医药机构现场检查10981家,追回医保基金1.91亿元,守好百姓“救命钱”。

持续开展政策宣传和帮扶活动。深入社区开展“医保巾帼助宣传,争先创优展风采”“健康知识进万家”暨“健康社区行”等系列活动,与群众面对面,宣传医保政策。

福建持续深化医改,“大健康”格局正在加速建立。



省属15家创建无“红包”医院签字承诺